Урок музыки в 3-м класс "Не житье, а Масленица"

                                                 Борейша Екатерина Николаевна, учитель музыки
Разделы: Преподавание музыки
ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ УРОКА:
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ:
– знакомство с народными традициями РОССИИ;
– закрепление понятий общности выразительных средств и взаимосвязи музыки и живописи; 
– воспитание представлений о связи музыки и жизни.

ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ:
– возрождение народных традиций и обрядов РОССИИ:
– воспитание уважения к традициям русского народа.

РАЗВИВАЮЩИЕ:
– развитие творческого мышления и воображения;
– работа над вокально-хоровыми навыками;
– знакомство с интонационной мелодикой народных песен;
– пение по нотам.

Тип урока: урок-путешествие с использованием технологии театрализации.
ОБОРУДОВАНИЕ:
ЗРИТЕЛЬНЫЙ РЯД: Б.КУСТОДИЕВ “МАСЛЕНИЦА”, 
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Примечания

	Орг. момент
	«Здравствуйте, ребята!

 Зовут меня Екатерина Николаевна! Я проведу у вас урок музыки!
Будем петь, играть, плясать,
Можем мы урок начать
	
	Звучит музыка народная масленица

	Введение в тему урока
	- Какое   настроение  сразу появляется, прослушав -  это произведение?
 - Как вы думаете - кто   сочинил эту музыку, композитор или народ? 
- Где чаще звучит народная музыка?
	 Радостное, веселое?
народ

на праздниках, посиделках, на гуляньях
	Слайд № 1(Кустодиев)

	
	-Нас скоро ожидает праздник, а вот какой, догадайтесь?
Попевка про Масленицу  Масленая, ой счастливая 
Растянися жду велик по дням! 

Как я сяду на курицу 

Я поеду на улицу

Масленая ой счастливая 

Растянися жду велик по дням!

«Заканчивается январь

На пороге ждет февраль»

“Вьюги да метели в феврале налетели”, 

- В этом году масленичная неделя начинается 24 февраля и заканчивается 2 марта. А готовиться надо заранее,  для этого надо знать историю праздника, его традиции. 
	МАСЛЕНИЦА
	

	Постановка проблемного вопроса
	-Почему Масленица получила такое название?

- Давайте представим, что попали в далекую Русь на этот праздник и проживем целую неделю. Поэтому и я в русском народном костюме к вам пришла.
	Пекли блины с маслом. Блин, как солнышко, круглое и теплое 
	

	1 день
	Итак, первый день Масленицы – встреча. В первый день наряжали Масленицу. 
А из чего ее делали?
	Из соломы делали чучело, которое одевали в яркое женское платье, платок. И превращалось чучело в Масленицу, которую чествовали всю неделю
	Слайд № 2,3

	
	-Встречали масленицу песнями. 

-Прослушайте одну из них.

-Давайте и мы    разучим 2 куплет с припевом.

 - Встаньте, подготовимся к пению:

· выполним дыхательную гимнастику 

· распоемся 

-  Замечательно, прочитайте слова 1     куплета.
 - Споем песню без музыки.

- Еще раз под музыку
	Слушают песню

Жужжат как пчелы

Надувают шар

Поют распевку (ма –ми –му)
Тексты песни

поют


	«А мы Масленицу дожидали»
 

	2 день
	Второй день Масленицы – заигрыши.

Парни и девушки играли в игры, водили хороводы.   
- Я оставлю вам в классе несколько игр,   до Масленицы время есть – разучите  и будете играть.
(прикрепляет распечатку на доску)
	 
	Слайд № 4

 

	3 день
	- Вот и середина недели – лакомка. В среду ходили в гости на блины  Хозяюшки вставали рано, делали опару для блинов, а рецепт приготовления держали в строжайшей тайне от соседей.  
-На Масленицу есть масленичные заклички.  
-Разучим одну

Песня про блины разучить
	
	Слайд № 5
Слайд № 6

Как на масляной неделе

Из печи блины летели

С пылу с жару из печи все румяны горячи

Масленица угощай всем блиночков подавай!

С пылу с жару разбирайте!

Похвалить не забывайте.



	4 день
	  Четверг – Широкая Масленица, Разгул.- Как встречали на Руси   Масленицу, запечатлел русский художник Борис Кустодиев.  (раздает репродукции картины)Всмотритесь в  картину,   как веселились в этот праздник?

- Какие звуки  можно услышать, глядя на картину?  
-Чтобы лучше почувствовать праздник, давайте попробуем оживить   картину. 

Распределим роли и звуки:
Лоточник: “Кому пирожки румяные с пылу, с жару”.

зазывала: “Подходи честной народ, заходи на огонек.

 зазывал: веселися и пляши,

 зазывал: развлекайся от души.

Колокольчики,
бубенчики,
гармонь, 
ложки

трещотка

детские голоса и смех, 

(распределяет роли)

– По моей команде, все вместе  оживляем картину:

«1,2,3 –

 Картина – оживи!”
-Почувствовали праздник? А у нас гости! 
- Здорово, мы на  мгновенье попали на настоящую Масленицу!
	 Катались на горках и качелях, на санях, строили снежные крепости, пели песни, устраивали ярмарку, театры. 

 – Можно услышать шум праздничной толпы, гармонист играет веселую песню, 

– Перезвон бубенцов на тройках лошадей, шарманщик играет.

– Я слышу колокольный звон;

– Дети кричат и смеются на горке; 

Кричат слова и издают звуки.
	Слайд № 7

Таблички

Лоток
Музыкальные инструменты

Фольклорная группа «Росток» с песней   «Масленица»

	5, 6 день
	В пятницу и субботу ходили к родственникам.
	
	 Слайд № 8


	7 день
	Последний день масленицы – прощеное воскресенье и  Проводы зимы, когда

  сжигают  Масленицу как символ победы весны над зимой.
	
	Слайд № 9
Звучит   песня «Проводы зимы» р.н.п. Людмила Зыкина

	Рефлекия


	 - С каким настроением вы уходите с урока? 

-Я всем вам хочу на память подарить символ Масленицы, Солнышко за отличную работу
	 Выбирают цвет:

· Радостное

· Безудержное веселье

· восторженное


	Слайд № 9




